
  ３．子どもの状況 

 

１．日常生活時間（２歳）（５歳）（小３）（小６）（中２◆）（17歳◆） 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日常の生活時間は、各年代ごとにみると以下の通りである。 

  ２歳の場合、テレビをつけている時間は「１～３時間」が過半数を占め、最も多くなっている。

（図３－１(1)①） 

  ５歳の場合、テレビゲームをする時間は「なし」、絵本を見たり話をする、親と一緒に遊ぶ時間は

「１時間まで」、テレビ・ビデオを見る時間は「１時間もしくは２時間ぐらい」が多くなっている。

（図３－１(1)②） 

小３の場合、平日では、テレビゲームをする時間は「なし」、家庭での勉強時間は「30分以内」、

習いごとや塾の時間、家族で会話する時間は「１時間ぐらい」、外で遊ぶ時間は「１時間もしくは２

時間ぐらい」、テレビ・ビデオを見る時間は「２時間ぐらい」が多くなっている。 

休日になると平日に比べて、家庭での勉強時間、習いごとや塾の時間は「なし」の回答割合が増

え、時間が減っている。家族で会話する時間、外で遊ぶ時間、テレビ・ビデオを見る時間は、いず

【図３－１(1)】 
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れも時間の長い人の割合が増えている。（図３－１(1)③） 

小６の場合、平日では、テレビゲームをする時間は「なし」、家庭での勉強時間、習いごとや塾

の時間、外で遊ぶ時間、家族で会話する時間は「１時間ぐらい」、テレビ・ビデオを見る時間は「２

時間ぐらい」が多くなっている。 

休日になると、小３と同様に、平日に比べて家庭での勉強時間、習いごとや塾の時間は減り、家

族で会話する時間、外で遊ぶ時間、テレビ・ビデオを見る時間は増える傾向となっている。（図３－

１(1)④） 
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【図３－１(1)】 
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【図３－１(1)】 



中２の場合、平日では、テレビゲームをする時間、インターネットをしている時間は「なし」、

勉強時間は「なし」もしくは「30 分～１時間ぐらい」、何もしないでのんびりする時間、友人・家

族とおしゃべりする時間は「30 分～1 時間ぐらい」、学習塾の時間、部活・サークルの時間は「２

時間ぐらい」が多く、テレビ・ビデオを見る時間は１時間以上の各時間に広く分布している。 

休日になると平日に比べて、学習塾の時間は「なし」の回答割合が増え、時間が減っている。部

活・サークル時間も「なし」の回答割合が増える一方で、時間の長い人の割合も増えている。何も

しないでのんびりする時間、テレビ・ビデオを見る時間は時間の長い人の割合が増えている。（図３

－１(1)⑤） 

17歳の場合、平日では、家業の手伝い・バイトの時間、部活・サークルの時間、テレビゲームを

する時間、インターネットをする時間は「なし」、勉強時間は「なし」もしくは「30 分～１時間ぐ

らい」、何もしないでのんびりする時間、友人・家族とおしゃべりする時間、テレビ・ビデオを見る

時間は「１時間もしくは２時間ぐらい」が多くなっている。 

休日になると、平日よりも勉強時間、部活・サークルの時間では「なし」の回答割合が増え、時

間が減る傾向がみられ、反対に、何もしないでのんびりする時間、友人・家族とおしゃべりする時

間、テレビ・ビデオを見る時間は「それ以上（３時間以上）」の回答割合が増え、時間が長くなる傾

向となっている。（図３－１(1)⑥） 

 

生活時間ごとに各年代で比較すると、平日の勉強時間は、「なし」という回答が小学生ではごく

わずかとなっているのに対し、中２以上になると 25～30％を占め、勉強をしない人が増えている。

反対に、塾や習いごとの時間は小学生では「１時間ぐらい」が多くなっているのに対し、中２では

「２時間ぐらい」と小学生に比べて時間の長い人が増えている。 

テレビ・ビデオを見る時間は５歳から小学生までは「２時間ぐらい」とほぼ同じ傾向となってい

るが、中２以上になるとその割合は減少し、「それ以上（３時間以上）」の割合が増え、時間の長い

人が増えている。テレビゲームをする時間は、いずれの年代も「なし」が多くなっているが、年代

が低いほどその割合は低く、小学生ではテレビゲームをする人の割合が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



２．ふだんの遊び・過ごし方 
 （１）場所（２歳）（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆） 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

子どものふだんの居場所をみると、年代に関係なく最も多かったのは「自分の家」「家の庭や家

のまわり」となっている。なかでも２歳、５歳は「自分の家」が 90％以上を占めている。２歳から

小３までは「公園や広場」も多く、約 50％もしくはそれ以上を占めている。また、５歳から小６に

かけては「友だちの家」で遊んだり、過ごす子どもが 50％以上を占めている。小６以上になると、

「塾や習いごとの場所」が増えはじめ、中２では「学校の運動場・体育館・教室」も多くなってい

る。また、中２は他の年代に比べると「体育館・グランド・プールなど」「コンビニ」の回答割合が

増加している。（表３－２(1)） 

 

 

 

【表３－２(1)】 
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小３◆(N=1,099) 72.1 62.7 5.8 15.2 47.1 8.3 8.6 - 11.5 3.5 2.1 12.3 - - - 1.9 1.2

小６◆(N=1,268) 76.3 62.4 2.7 21.9 24.3 4.0 - 9.4 10.9 9.6 9.3 49.8 14.9 3.7 - 1.3 0.9

中２◆(N=1,223) 61.4 28.3 1.6 49.8 7.7 3.2 - 17.9 3.9 4.9 14.6 39.9 17.7 6.3 4.0 2.2 1.0



【表３－２(1)－１  帰宅時・夕食の状況別  場所】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  帰宅時に家に誰もいない場合、小３では「自分の家やそのまわり」で遊ぶ割合が減少している。

また、「学童保育しせつ」で遊ぶ子どもは約 20％となっている。小６以上になると、「自分の家やそ

のまわり」以外に、帰宅時に家に誰もいない場合は「友だちの家」、夕食をひとりで食べる場合は「塾

や習いごとの場所」で過ごす子どもが増えている。（表３－２(1)－１） 

 

ふだんの遊び・過ごし方の内容をみると、各年代を通じて多かったのは「テレビやビデオを見る」

となっている。それ以外に、２歳では「室内の遊具やおもちゃで遊ぶ」「絵本などを見る」、５歳で

は「おもちゃ（カード・シール）で遊ぶ」「絵を描いたりして遊ぶ」、小３では「自転車、一輪車、

ローラースケート、キックボードに乗る」「テレビゲームをする」、小６では「テレビゲームなどで

遊ぶ」「本やマンガ、雑誌などを読む」「塾や習いごと」、中２では「部活動をする」などが多くなっ

ている。いずれの年代も室内で過ごす内容が上位項目を占める傾向がみられる。公園で遊んだり、

三輪車や自転車などに乗ったり、スポーツしたりといった屋外で遊んだり、過ごす内容は、２歳、

５歳では 50％以上を占めているが、年代が上がるにつれて割合が減少している。また、小６以上に

なると「のんびりする」が約 40％を占めており、上位項目にあげられている。（表３－２(2)①、②） 
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◎帰宅時の状況・夕食の状況

≪小３◆≫

  全  体   1099   72.1   62.7    5.8   15.2   47.1    8.3    8.6   11.5    3.5    2.1   12.3    1.9    1.2

帰宅時、家に誰もいない    227   62.6   59.9    5.7   17.6   48.9   15.0   19.4   12.3    4.8    1.8   13.7    1.8    1.3

夕食をひとりで食べる     13   53.8   53.8    0.0   15.4   23.1   23.1   15.4    7.7    0.0    7.7    0.0    0.0      -

≪小６◆≫

  全  体   1268   76.3   62.4    2.7   21.9   24.3    4.0    9.4   10.9    9.6    9.3   49.8   14.9    3.7    1.3    0.9

帰宅時、家に誰もいない    280   74.3   71.4    2.9   21.4   29.3    6.1    7.9   13.6   13.2   11.4   47.5   17.1    4.3    1.4    1.8

夕食をひとりで食べる     42   59.5   45.2    7.1   14.3   28.6    7.1   11.9    7.1   11.9   16.7   64.3   23.8    7.1    4.8      -

≪中２◆≫

  全  体   1223   61.4   28.3    1.6   49.8    7.7    3.2   17.9    3.9    4.9   14.6   39.9   17.7    6.3    4.0    2.2    1.0

帰宅時、家に誰もいない    223   63.7   35.4    2.7   41.7    9.0    4.5   15.7    4.5    3.6   21.5   36.8   21.1    9.9    5.4    2.7    0.4

夕食をひとりで食べる    154   54.5   35.1    1.9   39.0    7.8    5.8   20.8    3.2    5.8   23.4   50.0   20.1   11.7    5.8    4.5    0.6



 （２）内容（２歳）（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【表３－２(2)①】 

２歳(N=766) (MA%)
室
内
の
遊
具
や
お
も
ち
ゃ

で
遊
ぶ

テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
を
見
る

絵
本
な
ど
を
見
る

散
歩
や
野
外
な
ど
で
走
り

回
る
公
園
な
ど
の
遊
具
や
砂
場

で
遊
ぶ

お
も
ち
ゃ
の
車
や
三
輪
車

な
ど
で
遊
ぶ

水
遊
び
を
す
る

子
ど
も
同
士
で
じ
ゃ
れ
て

遊
ぶ
土
い
じ
り
を
す
る

「
い
な
い
い
な
い
ば
あ
」

な
ど
の
や
り
と
り
で
遊
ぶ

か
く
れ
ん
ぼ
な
ど
で
遊
ぶ

そ
の
他

　
無
回
答

95.4 81.7 72.2 64.0 62.1 61.2 57.7 53.8 49.1 44.6 9.7 2.5 0.3

５歳(N=733) (MA%)
テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
を
見
る

お
も
ち
ゃ
（
カ
ー
ド
・

シ
ー
ル
）
で
遊
ぶ

絵
を
描
い
た
り
し
て
遊
ぶ

自
転
車
な
ど
で
遊
ぶ

絵
本
な
ど
を
見
る
（
読

む
）
ま
ま
ご
と
や
ご
っ
こ
遊
び

を
す
る

折
り
紙
や
工
作
を
す
る

公
園
な
ど
の
遊
具
や
砂
場

で
遊
ぶ

散
歩
や
屋
外
な
ど
で
走
り

回
る
ボ
ー
ル
遊
び
を
す
る

虫
と
り
・
草
花
を
つ
ん
で

遊
ぶ
水
遊
び
を
す
る

か
く
れ
ん
ぼ
・
鬼
ご
っ
こ

な
ど
で
遊
ぶ

テ
レ
ビ
ゲ
ー
ム
・
パ
ソ
コ

ン
ゲ
ー
ム
な
ど
で
遊
ぶ

泥
ん
こ
遊
び
を
す
る

そ
の
他

　
無
回
答

81.6 72.3 70.5 65.9 65.1 63.7 61.4 52.5 49.9 43.4 41.6 39.6 31.2 27.8 27.8 1.6 0.8

小３◆(N=1,099) (MA%)
自
転
車
、
一
輪
車
、
ロ
ー
ラ
ー
ス

ケ
ー
ト
、
キ
ッ
ク
ボ
ー
ド
に
乗
る

テ
レ
ビ
ゲ
ー
ム
を
す
る

テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
を
み
る

お
し
ゃ
べ
り
を
す
る

カ
ー
ド
ゲ
ー
ム
を
す
る

本
や
マ
ン
ガ
、
ざ
っ
し
を
よ
む

ド
ッ
チ
ボ
ー
ル
や
野
球
や
サ
ッ

カ
ー
な
ど
ボ
ー
ル
遊
び
を
す
る

絵
を
か
い
た
り
、
物
を
作
っ
た
り

す
る
か
く
れ
ん
ぼ
、
お
に
ご
っ
こ
な
ど

で
遊
ぶ

ト
ラ
ン
プ
や
し
ょ
う
ぎ
を
す
る

人
形
な
ど
で
遊
ぶ

ブ
ラ
ン
コ
や
す
べ
り
台
な
ど
で
遊

ぶ 魚
つ
り
、
虫
と
り
、
草
花
を
つ
む

そ
の
ほ
か

　
無
回
答

52.9 49.4 42.4 37.2 37.0 35.4 32.9 31.1 24.1 23.1 19.0 17.9 13.3 5.1 1.2

小６◆(N=1,268) (MA%)
テ
レ
ビ
ゲ
ー
ム
な
ど
で
遊
ぶ

本
や
マ
ン
ガ
、
雑
誌
を
読
む

塾
や
習
い
ご
と

テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
を
見
る

の
ん
び
り
す
る

勉
強
を
す
る

野
球
や
サ
ッ
カ
ー
な
ど
の
ス
ポ
ー

ツ
を
す
る

お
し
ゃ
べ
り
を
す
る

自
転
車
、
一
輪
車
、
ロ
ー
ラ
ー
ス

ケ
ー
ト
、
キ
ッ
ク
ボ
ー
ド
に
乗
る

カ
ー
ド
ゲ
ー
ム
で
遊
ぶ

音
楽
を
き
く

家
事
の
手
伝
い
を
す
る

パ
ソ
コ
ン
（
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ
ト
や

メ
ー
ル
）
を
す
る

絵
を
描
い
た
り
、
物
を
作
っ
た
り

す
る
ト
ラ
ン
プ
や
将
棋
な
ど
で
遊
ぶ

公
園
な
ど
遊
具
や
砂
場
で
遊
ぶ

魚
つ
り
、
虫
と
り
、
草
花
を
つ
ん

で
遊
ぶ

そ
の
他

　
無
回
答

50.6 50.4 48.7 47.9 39.4 35.4 29.0 28.9 27.4 26.8 18.6 14.2 13.7 12.1 8.8 6.7 5.3 3.5 1.1



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （３）相手（２歳）（５歳）（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （４）遊ぶ人数（２歳）（５歳）（小３◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

(MA%)
ひ
と
り
で

ひ
と
り
で

（
単
独
回
答
）

２
～
３
人

４
～
５
人

６
人
以
上

　
無
回
答

２歳(N=766) 23.5 5.7 76.1 18.7 5.9 1.2

５歳(N=733) 18.1 3.1 74.5 30.8 6.3 1.1

小３◆(N=986) 5.9 55.6 26.2 9.1 3.2

【表３－２(2)②】 

【表３－２(3)】 

【表３－２(4)】 

(MA%)
父
親
母
親
祖
父
祖
母
き
ょ
う
だ
い

友
だ
ち

そ
の
他

　
無
回
答

２歳(N=713) 43.2 81.6 17.1 26.8 57.2 55.0 8.4 -

５歳(N=702) 23.8 50.7 7.4 13.8 77.1 75.5 4.6 0.7

(MA%)
同
じ
ク
ラ
ス
の
友
だ

ち 違
う
ク
ラ
ス
の
友
だ

ち 近
所
の
友
だ
ち

塾
や
習
い
ご
と
の
友

だ
ち

部
活
の
友
だ
ち
・
先

輩
・
後
輩

メ
ー
ル
友
だ
ち

き
ょ
う
だ
い

母
親
父
親
祖
父
母

そ
の
他

ひ
と
り
で

ひ
と
り
で

（
単
独
回
答
）

　
無
回
答

小３◆(N=1,099) 70.2 57.2 38.3 11.5 - - 50.9 8.5 8.7 4.3 3.4 24.3 2.8 0.6

小６◆(N=1,268) 69.7 44.6 19.9 22.2 - - 43.5 40.1 7.6 6.2 2.7 23.3 2.4 1.0

中２◆(N=1,223) 38.3 43.9 7.4 18.5 61.7 4.5 31.1 29.5 7.2 4.0 2.2 16.8 2.9 1.0

中２◆(N=1,223) (MA%)
部
活
動
を
す
る

テ
レ
ビ
や
ビ
デ
オ
を
見
る

の
ん
び
り
す
る

本
や
マ
ン
ガ
、
雑
誌
を
読
む

音
楽
を
き
く

テ
レ
ビ
ゲ
ー
ム
な
ど
で
遊
ぶ

お
し
ゃ
べ
り
を
す
る

勉
強
を
す
る

パ
ソ
コ
ン
（
イ
ン
タ
ー
ネ
ッ

ト
や
メ
ー
ル
）
を
す
る

野
球
や
サ
ッ
カ
ー
な
ど
の
ス

ポ
ー
ツ
を
す
る

家
事
の
手
伝
い
を
す
る

買
い
物
に
で
か
け
る

絵
を
描
い
た
り
、
物
を
作
っ

た
り
す
る

楽
器
演
奏
な
ど
趣
味
を
楽
し

む カ
ー
ド
ゲ
ー
ム
を
す
る

魚
つ
り
を
す
る

ト
ラ
ン
プ
や
将
棋
な
ど
で
遊

ぶ キ
ッ
ク
ボ
ー
ド
、
ス
ケ
ー
ト

ボ
ー
ド
な
ど
に
乗
る

地
域
活
動
や
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア

活
動
を
す
る

そ
の
他

　
無
回
答

75.6 38.7 38.5 36.5 36.5 32.1 22.2 20.7 15.0 13.8 10.6 10.1 9.2 8.0 6.6 3.9 2.0 1.3 0.5 4.3 0.7



ふだん遊ぶ・過ごす相手として、２歳では「母親」が 81.6％と最も多く、次いで「きょうだい」

「友だち」が 55～60％を占めている。５歳になると、母親の割合が約50％にまで減少し、「きょう

だい」「友だち」が 75～80％を占めている。小３以上も引き続き友だちと過ごす子どもは多く、小

３、小６では「同じクラスの友だち」（70.2％、69.7％）、中２になると「部活の友だち・先輩・後

輩」（61.7％）が最も多くなっている。しかし、「きょうだい」については年代が上がるにつれて割

合が減少している。（表３－２(3)） 

ふだん遊ぶ人数は、いずれも「２～３人」が最も多く、２歳、５歳では 70％以上を占めている。

小３になると、「６人以上」の回答がやや増えるものの、５人までの回答が大半を占めている。一方、

「ひとりで」という回答は、５歳、中２の割合がやや低くなっているが、各年代を通じて 20％前後

を占めている。しかし、「ひとりで」のみを選択しているのは、２歳で 5.7％、５歳以上では３％前

後となっている。（表３－２(3)、(4)） 

（５）休日の過ごし方（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
休日の過ごし方をみると、小３では「家族で出かける」が 54.0％、「いつもと同じように遊ぶ」

が 52.6％と特に多く、次いで「のんびりする」（36.9％）「勉強する」（35.6％）となっている。小

６以上になると、「のんびりする」が 55～60％と最も多く、「平日と同じ遊びをする」「買い物をす

る」が次いで多くなっている。これに加えて、中２では「部活動をする」が 46.5％を占め、多くな

っている。また、小６では小３と同じく「勉強する」あるいは「塾や習いごとにいく」が 20～30％

を占めているが、中２になるとその割合は減少し、かわって「友だちと遠出する」が 28.0％を占め

ている。（表３－２(5)） 

【表３－２(5)】 
(MA%)

い
つ
も
と
同
じ
よ
う
に
遊
ぶ

の
ん
び
り
す
る

勉
強
を
す
る

じ
ゅ
く
、
習
い
ご
と
、
ス
ポ
ー
ツ

教
室
な
ど
に
い
く

手
つ
だ
い
を
す
る

家
族
で
出
か
け
る

こ
ど
も
会
や
ボ
ー
イ
ス
カ
ウ
ト
・

ガ
ー
ル
ス
カ
ウ
ト
な
ど
に
い
く

そ
の
ほ
か

　
無
回
答

小３◆(N=1,099) 52.6 36.9 35.6 23.9 23.8 54.0 16.0 6.3 0.8

(MA%)
平
日
と
同
じ
遊
び
を
す
る

の
ん
び
り
す
る

勉
強
を
す
る

塾
や
習
い
ご
と
に
い
く

部
活
動
を
す
る

家
事
の
手
伝
い
を
す
る

買
い
物
を
す
る

映
画
・
ス
ポ
ー
ツ
を
み
る

友
だ
ち
と
遠
出
す
る

家
族
と
ハ
イ
キ
ン
グ
や
旅
行

に
出
か
け
る

地
域
活
動
や
ボ
ラ
ン
テ
ィ
ア

活
動
を
す
る

そ
の
他

　
無
回
答

小６◆(N=1,268) 43.0 55.2 30.8 24.6 - 14.7 26.2 12.5 13.0 13.0 3.3 10.4 1.8

中２◆(N=1,223) 33.6 58.8 16.6 16.7 46.5 11.9 30.2 11.4 28.0 5.9 1.6 9.0 0.7



３．友人関係 
 （１）何でも話せる友だちの数（小６◆）（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
何でも話せる友だちの数をみると、いずれの年代も、同性は「５人未満」が最も多く、次いで「５

人以上 10人未満」となっている。平均人数は小６が 6.1人、中２が 6.3人、17歳が 4.9人となって

おり、17 歳の同性の友だちがやや少なくなっている。また、「いない」という回答も６～９％程度

みられる。一方、異性は「いない」が 50％以上を占めており、いる場合でも「５人未満」が多くな

っている。平均人数をみると、小６、中２では 1.3人、17歳では 1.1人となっている。（図３－３(1)） 

同性の「いない」という回答は、自分の気持ちをわかってくれるということに対して「はい」と

回答した場合は３～４％となっているのに対し、「いいえ」と回答した場合はその割合が高くなり、

小６で 15.5％、中２で 29.4％、17歳で 29.3％を占めている。（表３－３(1)－１） 
 

【表３－３(1)－１  自尊感情別  何でも話せる友だちの数】 

0 20 40 60 80 100

小６◆
(N=1,268)

中２◆
(N=1,223)

17歳◆
(N=617)

57.5

60.0

55.9

18.5

20.0

34.4

3.5

4.1

4.2

1.4

1.8

1.3

1.2

1.2

0.2

17.9

12.9

4.1

(%)

いない ５人未満 ５人以上10人未満

10人以上20人未満 20人以上 無回答

＜異性＞
平均人数

1.3人

1.3人

1.1人

0 20 40 60 80 100

5.8

7.9

8.8

45.0

40.1

50.6

25.6

24.9

24.5

11.0

10.4

8.8

4.5

5.3

2.9

8.0

11.3

4.5

＜同性＞
平均人数

6.1人

6.3人

4.9人

【図３－３(1)】 

(%)
  

 
全
 
 
体

い
な
い

５
人
未
満

５
人
以
上
1
0
人
未
満

1
0
人
以
上
2
0
人
未
満

2
0
人
以
上

　
無
回
答

 
 
全
 
 
体

い
な
い

５
人
未
満

５
人
以
上
1
0
人
未
満

1
0
人
以
上
2
0
人
未
満

2
0
人
以
上

　
無
回
答

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

≪小６◆≫ ≪17歳◆≫

  全  体   1268    5.8   45.0   25.6   11.0    4.5    8.0    617    8.8   50.6   24.5    8.8    2.9    4.5

はい    876    4.1   44.9   28.0   11.2    5.3    6.6    431    3.5   50.6   29.2    8.8    3.7    4.2

いいえ    103   15.5   40.8   17.5   11.6    1.0   13.6     41   29.3   56.1    7.3    4.9    0.0    2.4

わからない    273    8.1   47.3   22.3    9.9    3.3    9.2    138   19.6   50.0   15.2    8.7    1.4    5.1

≪中２◆≫

  全  体   1223    7.9   40.1   24.9   10.4    5.3   11.3

はい    793    4.0   41.6   28.8   11.3    6.3    7.9

いいえ     68   29.4   35.3   16.2    7.4    5.9    5.9

わからない    328   12.8   38.4   17.4    9.5    3.0   18.9



 （２）異年齢の子と遊ぶこと（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

異年齢の子と遊ぶことについては、小３では「年上の小学生と遊ぶ」「年下の小学生と遊ぶ」が

55～60％を占め、ともに多くなっている。小６では「年下の小学生と遊ぶ」が 61.0％と最も多く、

次いで「中学生と遊ぶ」（42.1％）となっている。中２になると、小学生から高校生もしくはそれ以

上の人まで各 20～35％を占めており、「高校生もしくはそれ以上の人と遊ぶ」「小学生と遊ぶ」がや

や多くなっている。 

小３、小６ともに同じ小学生と遊ぶ割合が高くなっているが、中２では同じ中学生と遊ぶ割合は

小学生に比べると低くなっている。また、年代が上がるにつれて、「遊ぶことはない」という回答が

増えており、中２で 30.0％を占めている。（図３－３(2)） 

 

中学生より
年上の子と遊ぶ

年上の
小学生と遊ぶ

年下の
小学生と遊ぶ

幼稚園より
年下の子の
面倒をみたり、
遊んだりする

遊ぶことはない

無回答

0 20 40 60 80

20.4

58.9

55.3

36.8

8.5

1.8

(MA%)
小３◆
(N=1,099)

高校生より
年上の人と遊ぶ

中学生と遊ぶ

年下の
小学生と遊ぶ

幼稚園より
年下の子の
面倒をみたり、
遊んだりする

遊ぶことは
ほとんどない

無回答

0 20 40 60 80

19.9

42.1

61.0

27.0

17.0

2.0

(MA%)
小６◆
(N=1,268)

高校生もしく
はそれ以上の
人と遊ぶ

年上の
中学生と遊ぶ

年下の
中学生と遊ぶ

小学生と遊ぶ

幼稚園より
年下の子の
面倒をみたり、
遊んだりする
遊ぶことは
ほとんどない

無回答

0 20 40 60 80

34.1

24.0

20.6

30.4

15.6

30.0

2.9

(MA%)
中２◆
(N=1,223)

【図３－３(2)】 



 （３）友だちとのケンカの経験（小３◆）（小６◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  友だちとのケンカの経験をたずねたところ、小３、小６ともに「ある」が最も多く、小３で 85.5％、

小６では 91.0％を占めている。（図３－３(3)） 

 

 （４）他の子と意見が合わない時の対処方法（中２◆）（17歳◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  他の子と意見が合わないときの対処方法として、年代にかかわらず「自分の意見を言って、相手

の子と話し合う」が最も多くなっている。しかし、中２（55.9％）は 17 歳（72.0％）に比べてそ

の割合が低く、「相手の意見に従う」「意見を言うのをやめる」という回答が各15％程度を占めてい

る。（図３－３(4)） 

0 20 40 60 80 100

小３◆
(N=1,099)

小６◆
(N=1,268)

85.5

91.0

10.0

7.6

4.5

1.3

(%)

ある ない 無回答

【図３－３(3)】

0 20 40 60 80 100

中２◆
(N=1,223)

17歳◆
(N=617)

14.8

8.3

55.9

72.0

9.3

6.8

13.7

7.5

3.5

3.7

2.8

1.8

(%)

相手の意見に従う 自分の意見を言って、
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【表３－３(4)－１  何でも話せる友だちの数・自尊感情別  他の子と意見が合わない時の対処方法】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  何でも話せる友だちがいる場合は、「自分の意見を言って、相手の子と話し合う」が過半数を占め

ているが、いない場合にはその割合は半数以下となり、「自分の意見を通す」が約 20％を占めてい

る。17歳では「意見を言うのをやめる」も同程度を占めている。（表３－３(4)－１） 

  自分の気持ちをわかってくれるということに対して「はい」と回答した場合は、「自分の意見を言

って、相手の子と話し合う」が 60～80％程度を占めているが、「いいえ」と回答した場合にはその

割合が 20ポイント以上低くなり、「相手の意見に従う」「意見を言うのをやめる」、17歳ではこれに

加えて「自分の意見を通す」という回答割合が増えている。（表３－３(4)－１） 
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≪中２◆≫ ≪17歳◆≫

  全  体   1223   14.8   55.9    9.3   13.7    3.5    2.8    617    8.3   72.0    6.8    7.5    3.7    1.8

◎何でも話せる友だちの数

いない     97   12.4   40.2   20.6   16.5    9.3    1.0     54    3.7   44.4   18.5   22.2    7.4    3.7

５人未満    491   14.1   58.7    9.2   14.1    2.0    2.0    312   11.2   73.7    4.5    6.7    3.8      -

５人以上10人未満    305   16.7   61.6    5.9   10.8    3.6    1.3    151    5.3   78.1    8.6    4.6    2.6    0.7

10人以上20人未満    127   19.7   55.9    6.3   15.0    1.6    1.6     54    7.4   79.6    5.6    7.4    0.0      -

20人以上     65   12.3   53.8   18.5   13.8    1.5      -     18    5.6   72.2    5.6    5.6    5.6    5.6

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

はい    793   15.0   62.2    8.3   10.0    2.8    1.8    431    6.5   77.5    5.8    5.1    3.7    1.4

いいえ     68   23.5   26.5   10.3   33.8    2.9    2.9     41   12.2   53.7   14.6   14.6    2.4    2.4

わからない    328   13.4   48.5   11.3   18.6    4.9    3.4    138   12.3   60.9    8.0   12.3    4.3    2.2



 （５）いじめられている子を見た時の対処方法（小３◆）（小６◆）（中２◆） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  いじめられている子を見た時の対処方法として、いずれの年代でも「いじめをやめるよう、注意

する（いじめた子に注意する）」「先生に知らせる」「いじめられている子に声をかける」という回答

が多く、小３では 40～50％を占めているが、年代が上がるにつれてその割合は減少し、小６以上で

は 30～40％程度となっている。反対に、小６以上になると「他の友だちに知らせる」という回答が

増え、中２では最も多くなっている。また、年代が上がるにつれて「見て見ぬふりをする（だまっ

て見ている）」という回答も増えており、中２では約 20％を占めている。（図３－３(5)） 

  遊び友だちが増えるにつれて、小３では「いじめをやめるよう、注意する（いじめた子に注意す

る）」「他の友だちに知らせる」という回答割合が高くなっている。（表３－３(5)－１） 

  小６以上では、何でも話せる友だちが増えるにつれて、「いじめをやめるよう、注意する（いじめ

た子に注意する）」という回答割合が高くなっている。一方、いない場合は、「いじめられている子

に声をかける」という回答割合が低く、反対に、小６では「いじめる仲間に加わる（いじめた子と

一緒にもっといじめる）」、中２では「見て見ぬふりをする」という回答割合が高くなっている。（表

３－３(5)－１） 

自分の気持ちをわかってくれるということに対して「はい」と回答した場合は、「いいえ」と回

答した場合に比べて「いじめをやめるよう、注意する（いじめた子に注意する）」「いじめられてい

る子に声をかける」の回答割合が高くなっている。反対に、自分の気持ちをわかってくれる、自分

のことが好きであるということに対して「いいえ」と回答した場合、「見て見ぬふりをする」 

0 20 40 60 80

22.2

26.4

3.7

15.3

35.5

15.1

2.0

29.4

6.1

5.3

(MA%)

中２◆
(N=1,223)

0 20 40 60 80

16.3

39.9

4.9

34.2

32.1

16.6

4.6

31.9

4.3

4.7

小６◆
(N=1,268)

見て見ぬふりをする
（だまって見ている）

いじめをやめるよう、注意する
（いじめた子に注意する）

いじめる仲間に加わる
（いじめた子と一緒にもっといじめる）

先生に知らせる

他の友だちに知らせる

自分の家族に知らせる

いじめられている子の家族に知らせる

いじめられている子に声をかける

その他

無回答

0 20 40 60 80

11.3

52.6

1.4

50.6

19.8

17.0

11.0

41.0

3.5

2.5

小３◆
(N=1,099)
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＊（   ）は、小３の回答項目 

という回答が小６で約 20％、中２で 25％を占めている。（表３－３(5)－１） 



   【表３－３(5)－１  遊びの人数・何でも話せる友だちの数・自尊感情別 

                                              いじめられている子を見た時の対処方法】 

 

 

 

 

(MA%)
  

 
全
 
 
体

見
て
見
ぬ
ふ
り
を
す
る

だ
ま
っ
て
見
て
い
る

い
じ
め
を
や
め
る
よ
う
、

注
意
す
る

い
じ
め
た
子
に
注
意
す
る

い
じ
め
る
仲
間
に
加
わ
る

い
じ
め
た
子
と
い
っ
し
ょ

に
も
っ
と
い
じ
め
る

先
生
に
知
ら
せ
る

他
の
友
だ
ち
に
知
ら
せ
る

自
分
の
家
族
に
知
ら
せ
る

い
じ
め
ら
れ
て
い
る
子
の

家
族
に
知
ら
せ
る

い
じ
め
ら
れ
て
い
る
子
に

声
を
か
け
る

そ
の
他

　
無
回
答

≪小３◆≫

  全  体    986   10.9   55.3    1.4   50.9   20.6   17.3   11.9   42.6    3.8    2.4

◎遊びの人数

１人     58   13.8   53.4    1.7   50.0   12.1   15.5   10.3   43.1    5.2    1.7

２～３人    548   10.4   53.3    1.3   53.1   17.2   17.2   12.2   42.9    3.1    2.9

４～５人    258   10.9   59.7    0.8   51.9   26.4   18.2   11.6   41.9    3.1    2.3

６人以上     90   10.0   61.1    3.3   36.7   25.6   14.4   12.2   45.6    8.9      -

≪小６◆≫

  全  体   1268   16.3   39.9    4.9   34.2   32.1   16.6    4.6   31.9    4.3    4.7

◎何でも話せる友だちの数

いない     74   25.7   35.1   10.8   32.4   31.1   21.6    2.7   17.6    9.5    2.7

５人未満    571   14.5   39.1    2.8   32.6   32.6   15.1    4.9   35.6    3.7    4.4

５人以上10人未満    325   20.3   40.0    6.5   37.8   33.8   18.8    4.3   32.6    3.7    2.5

10人以上15人未満    109   12.8   45.9    9.2   34.9   32.1   18.3    3.7   28.4    6.4    4.6

15人以上20歳未満     31    9.7   48.4    3.2   41.9   22.6   25.8    0.0   32.3    3.2      -

20人以上     57   15.8   49.1    5.3   31.6   38.6   14.0    8.8   28.1    1.8    3.5

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

はい    876   14.3   42.7    4.2   36.1   34.9   18.2    5.1   35.4    3.8    3.7

いいえ    103   23.3   30.1    5.8   33.0   17.5    9.7    5.8   26.2    5.8    2.9

わからない    273   21.2   34.4    7.0   28.9   29.7   15.0    2.6   23.4    5.9    7.3

◎自分のことが好きである

はい    408   11.3   47.1    2.9   36.8   32.1   18.9    5.6   36.8    4.4    5.9

いいえ    229   19.7   34.9    9.2   34.5   32.3   14.4    5.7   29.7    3.5    2.2

わからない    604   18.9   36.9    4.8   32.5   32.5   16.2    3.5   30.0    4.6    4.3

≪中２◆≫

  全  体   1223   22.2   26.4    3.7   15.3   35.5   15.1    2.0   29.4    6.1    5.3

◎何でも話せる友達の人数

いない     97   27.8   27.8    2.1    8.2   23.7   10.3    2.1   18.6   10.3    5.2

５人未満    491   23.0   22.0    2.9   17.1   38.7   17.3    1.4   32.0    5.7    2.2

５人以上10人未満    305   20.7   28.5    2.3   16.4   39.3   17.0    1.3   30.8    4.9    4.3

10人以上20人未満    127   21.3   33.9    7.1   20.5   34.6   14.2    1.6   32.3    7.1    3.9

20人以上     65   15.4   40.0    4.6    9.2   36.9   15.4    7.7   35.4    4.6    4.6

◎自分の気持ちをわかってくれる人がいる

はい    793   20.2   28.4    3.7   17.5   38.1   18.0    2.1   32.2    5.4    3.7

いいえ     68   25.0   23.5    4.4   20.6   23.5   14.7    1.5   25.0    8.8    4.4

わからない    328   27.1   22.3    3.0    9.5   32.9    8.5    1.5   24.1    7.0    8.5

◎自分のことが好きである

はい    303   17.5   37.0    3.3   20.8   35.3   16.8    3.0   31.7    5.6    2.6

いいえ    270   25.2   20.7    5.2   13.7   30.7   18.1    1.9   29.6    7.8    6.3

わからない    613   23.7   23.7    2.9   13.7   38.3   13.2    1.5   28.2    5.4    5.7


